附件1：
省级电大、开放大学年度自检要点

1．开放教育的管理体制和办学条件

（1）在规范办学和加强教育质量管理方面与上年度相比有何新举措和进展。

（2）硬件条件（包括局域网、各类服务器、Internet宽带）及有关数据（累计、新增）；分析说明网络硬件条件和教学支持服务水平是否满足教学和学习需要；规模、效益、质量三者协调发展的具体措施；新技术、新媒体的应用情况。

（3）开放教育的专职管理队伍、课程开发队伍和课件制作队伍的基本情况和培训情况。说明教师数是否能满足学生的学习需要。

2．招生管理

（1）省级电大对分校（教学点）招生宣传真实性的检查措施和落实情况。

（2）新生的入学测试、资格审核。

3．教学与教学管理

（1）教学环节（面授导学、网上教学、答疑、作业、实验和实践等）的设计与实施，完整落实教学环节、保证学习行为发生的保障与监管措施。

（2）教学过程中采用媒体手段的种类、组合方式，主要媒体在教学中的使用情况，以及在促进师生交互，保证学生学习质量方面采取的措施和效果（包括鼓励和引导学生网上学习，充分利用多媒体教学资源的措施和办法等）。人均网上网下学习时间统计（根据本年度开设的课程数、选课人数和每人网上学习时间，依托教学平台统计出人均网上学习时间）和分析。

（3）开放教育的教学改革和创新；鼓励教师参加开放教育教学改革的政策和措施。

（4）教学效果评价的措施、标准和办法，教学评估、督导工作的进展情况。

（5）对学生各类实验和实践性课程学习支持服务的具体措施和办法。保证毕业论文（设计、实践）质量的措施和办法，毕业论文答辩方式，指导教师与学生的比例。

（6）毕业生的质量、社会反馈及评价情况。

4．教学资源的建设与共享

（1）鼓励教师参与教学资源建设的相关政策和措施。

（2）统设必修课程配套资源和省开课程自建资源的媒体类型和数量，重点说明网络课程的使用效果；精品课程建设的计划、措施和效果。

（3）教学资源建设的投入情况、开发方式（校内自主开发、合作开发、委托开发、资源引进等有关情况）、比例；教学资源的更新和再开发情况。

5．学习支持服务

（1）学习支持服务的机构和岗位设置，有关规章制度。

（2）学习支持服务的途径和措施，个性化服务和学生网上学习情况（包括选课、提交作业、答疑、互动和考试考查）；学生的网上学习活动，月参与率的统计和分析。

（3）对学生的信息服务和咨询服务，掌握、了解学生及其学习状况，提供有针对性的共性和个性化服务，对学生意见处理和反馈制度及措施等情况。

（4）开放教育环境下的校园文化建设、对学生的人文关怀、学生思想工作、学风建设及提高学生综合素质的具体措施和效果。

6．考试管理

（1）加强考风考纪、规范考试、安全保障工作方面的制度，如课程考试与监考方式，考试地点的设置原则、条件，派出巡考人员的原则、比例（巡考人员/全校教职工总数）和巡考方式。

（2）本年度在落实规范考试制度的措施，本年度历次考试的考点数及监考人员、分校（教学点）巡考人员数；本年度考试违纪的查处情况（参考人次、考试违纪人次、比例、情况分析）。
（3）课程考试及格率情况（按统设必修课、省开课程进行说明），并做出相应分析，以及针对异常及格率采取的措施。

（4）省开课程形成性考核的设计与组织，统设必修课程形成性考核的制度建设、组织实施等。

（5）参加网络教育全国统考的人数、门次及合格率。

（6）本年度在考试组织和管理方面的信息化改造新措施。

7．分校（教学点）的管理

（1）省级电大对分校（教学点）的管理监控和服务情况；对分校（教学点）管理的制度性文件的制定和实施情况；对分校（教学点）的考核、检查、评估及人员培训情况。

（2）对分校（教学点）违规招生、收费以及管理不规范等问题的查处情况。

（3）分校（教学点）为学生提供的支持服务种类，工作人员与学生规模的比例。

8．自我评价

（1）开放教育突出的办学优势和特色，主要成就与经验。

（2）本年度学校对规范办学、质量保障所采取的强化措施；本年度工作的突出进展和重点解决的问题。

（3）本年度学校现代远程教育教学研究开展情况和成果；教育技术研究、开发和应用情况和成果；国际、港澳台交流、合作情况和成果。
9．下一年工作重点与思路（仅限2013年度自检报告）

（1）工作重点与目标。

（2）工作基本思路与措施。

10．主管校长签名、学校盖章
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