附件1：

吉林广播电视大学考试工作突发事件应急处置办法
考试突发事件是指考试中突然发生严重影响考试正常进行，造成或可能造成考试成绩无效的需要立即处置的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件、责任事故等事件。对不同类型的突发事件，要果断采取相应的处置办法。现列举如下：

一、自然灾害类

1．针对地震、泥石流、台风、洪水等不可预见的重大自然灾害的处置办法：

（1）考前一周内，主动与气象、交通等部门联系，及时掌握当地天气和公路畅通情况。在试卷领运过程中，做好防灾的准备，及时将试卷运达考点，加强试卷安全保卫工作。特别是考试期间易发生的自然灾害，有针对性地早作准备，制定方案，强化防范措施，确保考试安全。

（2）考试过程中发生重大自然灾害，考点应立即停止考试，组织考生疏散，并配合地方政府帮助考生解决食、宿、交通问题，如发生人员伤亡，房屋倒塌和压埋的情况，立即采取自救互救措施并上报，将自然灾害的损失降至最低。

（3）考试结束后若发生重大自然灾害，除妥善安排好考生外，还要加强与公安、卫生防疫部门联系，防止意外发生。

2．针对因自然灾害等原因造成试卷不能按时运抵考点或考生无法准时到达考点的处置办法：

（1）考点应准确统计因灾害无法准时到达考点的考生人数，立即逐级上报。

（2）对因自然灾害无法按时参加考试的考生，做好安抚工作，通知受影响不能参加考试的考生免费参加下次考试，必要时启用备用试卷进行考试。
二、事故灾难类

3．针对因断电、雷击等原因，造成信息网络系统崩溃、设备受损、信息丢失的处置办法：

（1）考点要规范信息安全管理工作，加强与电力、气象、通信等部门联系，发生意外事故或突发事件要及时报告学校应急处置领导小组，封闭机房，保证考生信息安全。

（2）将考生信息备份，认真做好稳定和善后工作；若信息未备份，应立即报告上级考试管理部门，请示处置方案。

（3）对事件发生的原因进行分析研究，制定切实可行的方案，及时解决管理工作中的薄弱环节。

4．针对火灾、建筑物倒塌等殃及学校的事故灾难的处置办法：
（1）考试过程中发生火灾、建筑物倒塌等突发性事故灾难，立即停止考试，并向消防、公安等部门报告，紧急组织考生有序疏散，确保考生安全。
（2）如发生人员伤亡，拨打120请求救助，若有房屋倒塌和压埋的情况，立即先采取自救互救措施，力求损失降至最低程度。

（3）帮助考生解决食、宿、交通问题，做好考生安抚工作，并请示上级电大处置方案。

三、公共卫生事件类

5．针对考试期间出现疫情等因素对考试造成影响的处置办法：

（1）立即向当地卫生防疫部门报告，并逐级上报。准确统计被感染考生人数，协助卫生防疫部门做好处置工作。

（2）若疫情属于一般性病毒或非传播疾病，可组织考生参加考试；若一时难以查清感染原因的，做好防疫和隔离工作防止疫情扩散，对能参加考试的考生采取隔离措施进行考试，并做好相应的防疫工作。
四、社会安全类

6．针对考试期间考点、考场发现易燃、易爆物品等情况的处置办法：

（1）考前，组织有关人员开展安全检查，排除隐患。之后，对考点实行封闭式管理，严禁无关人员进入考点或将可疑物品带入考点。

（2）考试期间，考点发现危险物品、火险等异常情况，立即报告公安、消防等部门，及时排除险情。
（3）险情一时无法排除或危及考生安全的，经上级考试管理部门同意，可组织考生有序撤离考点。
7．针对考前和考试中，发生集体闹事、故意损害考试设施、罢考或与监考人员发生冲突的处置办法：

（1）考前，加强对考生的思想道德教育、纪律教育和诚信考试教育，树立良好的精神风貌，自觉维护考试秩序，营造和谐的考试环境。

（2）对突发事件，考点积极应对，及时处置，将事件控制在较小范围。

（3）做好考生思想教育和安抚工作，尽快平息事端，对带头闹事、违法人员不准其离开考场，并向公安机关报警。

（4）若因监考人员行为不当或工作失误引发的矛盾，及时更换监考人员，被更换的监考人员或劝离考场的考生若接触试卷的，在该科考试结束前进行封闭。

（5）事件调查处理期间，要做好安全保密工作，防止媒体对事件进行炒作。

五、责任事故类

8．针对试卷运送途中出现交通事故、车辆故障等的处置办法：

（1）运送人员立即采取有效措施保护试卷安全；
（2）立即向学校应急处置领导小组报告；
（3）学校应急领导小组迅速调动车辆替换事故车辆，接管试卷送往考点；

（4）若试卷无法按时送往考点，及时做好考生安抚工作，缓解考生情绪，通知受影响不能参加考试的考生免费参加下次考试，必要时启用备用试卷进行考试。
9．针对试卷在运送途中或在保密室被盗、丢失的处置办法：

（1）运送人员或试卷保管员保护现场，立即向学校应急处置领导小组报告。

（2）学校应急处置领导小组立即奔赴现场，对事件进行分析判断并决策。若发现已经泄密的，立即向公安机关报案，并逐级上报至中央电大考试管理部门。

（3）根据泄密严重程度及扩散范围，等候中央电大考试管理部门提出处理方案。

（4）若试卷在保密室被盗、丢失，学校应立即封锁校门，不允许任何人员出入校门，更换试卷保管人员，限制原试卷保管人员活动范围，责成其详细写出书面情况。
（5）在事件调查期间，严格保密，密切监控网上有关信息，防止媒体对事件进行炒作。

10．针对考试前，发现有集体舞弊情况征兆的处置办法：

（1）立即向上级电大考试管理部门、公安机关报告。

（2）加强对考生的纪律教育和诚信考试教育，对可能出现的情况进行分析判断，并制定切实可行的应对方案和防范措施。 

（3）协助公安部门加强对考点及周边环境的综合治理和安全检查，发现异常情况及时解决，确保考试顺利实施。

11．针对考试中，发现大规模集体舞弊的处置办法：

（1）准确记录作弊考生人数、违纪事实，作好考生的教育和安抚工作，避免发生冲突。

（2）立即向应急处置领导小组报告，并上报至上级电大考试管理部门，请示处置办法。

（3）检查考点及周边环境，防止考点内外相互串通，利用高科技手段进行作弊。发现异常情况及时解决，确保考试顺利实施。

（4）协助公安和上级有关部门进行调查，严厉打击有预谋、有计划、有组织的团伙作弊行为，追究相关人员责任。

（5）事件调查处理期间，做好安全保密工作，防止媒体对事件进行炒作。

12．针对考试中，发现大量试卷出现印刷或分装问题的处置办法：

（1）准确统计问题试卷数量，做好现场考生安抚工作，避免学生情绪激动发生群体性事件。

（2）立即向应急处置领导小组报告，并上报至上级电大考试管理部门，请示处置办法。

（3）通知受影响不能正常考试的考生免费参加下次考试。

13．针对有关考试违纪被媒体曝光事件的处置办法：

（1）迅速核实媒体披露内容，立即向应急处置领导小组及上级电大汇报情况。
（2）及时控制事态发展，收集相关信息，初步判断事件性质。 
（3）做好对考生及社会的解释、宣传、安抚、善后工作。 
